

## 重点

## 政治局会议研究社会管理问题

## 最大限度减少不和谐因素

据新华社北京5月30日电 中共中央政治局30日召开会议,研究加强和创新社会管理问题。中共中央总书记胡锦涛主持会议。

会议指出,加强和创新社会管理,事关巩固党的执政地位,事关国家长治久安,事关人民安居乐业,对继续抓住和用好我国发展重要战略机遇期、推动党和

国家事业发展、实现全面建设小康社会宏伟目标具有重大战略意义。经过长期探索和实践,初步形成党委领导、政府负责、社会协同、公众参与的社会管理格局,社会管理与我国国情和社会主义制度总体上是适应的。

会议认为,当前,我国既处于发展的重要战略机遇期,又处于社会矛盾凸显期,社会管

理任务更为艰巨繁重。随着实际情况的变化,我国社会管理理念思路、体制机制、法律政策、方法手段等方面还存在很多不适应的地方,解决社会管理领域存在的问题既十分紧迫又需要长期努力。

会议指出,要紧紧围绕全面建设小康社会的总目标,牢牢把握最大限度激发社会活

力、最大限度增加和谐因素、最大限度减少不和谐因素的总要求,建设中国特色社会主义社会管理体系。要以解决影响社会和谐稳定突出问题为突破口,通过协调社会关系、规范社会行为、化解社会矛盾和深入细致的群众工作,维护人民群众权益,促进社会公平正义,保持社会良好秩序,有效应对社

会风险,为党和国家事业发展营造更加良好的社会环境。

会议强调,要加强和完善社会管理格局,加强流动人口和特殊人群服务管理,营造良好社会环境。各地区各部门要深刻认识和加强和创新社会管理的重要性和紧迫性,把加强和创新社会管理摆在更加突出的位置,全面提高社会管理科学化水平。

## 明起我省非民用电价上调

具体上调多少暂未公布,估计在2分左右

本报济南5月30日讯(记者 杨传忠) 为缓解部分地区电力供应紧张,抑制高耗能产业发展,保障民生,国家发展和改革委员会决定自6月1日起,15个省市工商业、农业用电价格平均每千瓦时上调1.67分钱,但居民用电价不变。

本次电价调整涉及的15个省市包括山西、青海、甘肃、江西、海南、陕

西、山东、湖南、重庆、安徽、河南、湖北、四川、河北、贵州,另外,发展改革委已于4月10日起上调其中12个省的上网电价,安徽、湖南、江西的上网电价自6月1日起上调,这些省份上网电价每千瓦时平均上调2分左右。其中,山西上调3.09分,调价金额最低的是贵州,每千瓦时上网电价上调1.24分。

15个上调销售电价的省市中,山西省销售电价上涨金额最多,每千瓦时上涨2.4分,四川省每千瓦时仅上调0.4分,调整额最小。发展改革委强调,本次电价调整不涉及居民用户。

发展改革委还明令各地不得再向高耗能、高污染行业提供电价优惠。

记者30日傍晚致电我省电力和物价部门时,双方均表示暂未接到销售电价具体的上涨通知。据了解,山东在4月份的上网电价调整中给发电企业上调了0.02元/千瓦时,“基于上网电价,估计山东的终端电价调整幅度会在2分以内。”我省物价部门一位负责人表示。

## 新闻分析

## 工业多花55亿 消费者买单?

本报记者 杨传忠

虽然发改委表示此次调整不会直接影响物价总水平,但工商业与农业电价调整后,势必影响到工业制品、商品销售价格以及农产品的价格,最终会牵一发而动全身。根据测算,如果电价上调两分钱,我省第二产业由此将增加55亿多元的电费开支。

目前,我省一般工商业用电以及大工业用电的价格按照四个价区收取,青岛最高,菏泽最低,每个价区又根据用电量的不同分为多个价格区间。以菏泽为例,大工业用电的价格在0.5721元到0.5271元/度,两分钱的涨幅占到了总电价的约3.5%—3.8%。

记者从省经信委获悉,2010年山东全社会的总用电量为3200亿千瓦时,全国为42000亿千瓦时。这其中第二产业是用电大户,占到了总用电量的约77%。今年,山东全省用电量预计将达到3600亿度—3700亿度,假如按照工商业电价上调两分钱计算,那么我省工业企业将多背55亿多元的包袱。

由于电力能源消耗是企业生产的重要成本,这将直接影响工业制品出厂的价格,而农业用电的价格抬升则会使得农业生产成本加大,间接抬升农产品价格。电价抬升的结果最终都会或多或少地转嫁到消费者身上。

## 为何此时上调电价?

目前,我国煤炭价格实行重点煤炭企业一定范围内实行供需双方商定的合同价,合同外煤炭随行就市的市价定价机制,但电价统一由国家严格掌控。在煤炭价格持续上涨,而电价调整不到位的情况下,不少电力企业处于亏损,无钱买煤的状态。

由于许多省份高耗能行业

生产过快增长使电力需求猛增,加上南方部分地区水电站由于干旱发电量减少,我国许多省份出现电力短缺问题。

具体到我省,记者从山东电力集团了解到,一季度我省工业用电量681.6亿千瓦时,增长13.9%,这其中上升最快的就是化工、有色金属冶炼等高耗能行业。(宗和)

这次电价小幅上调虽然没有涉及居民用电,但在电荒提早袭来和CPI不断高企的情况下,这一调价行为仍然引起了广泛的关注。

## 三问电价上调



(资料片)

## 电荒会缓解吗?

厦门大学中国能源研究中心主任林伯强表示,本次电价调整正是针对“电荒”现象。他表示:“完全解决电荒不太可能,但在一定程度上可以有所缓解。”

中投顾问能源行业研究员任浩宁表示,此次缺电规模不断扩大的重要原因是电煤价格不断攀

升,但是上网电价岿然不动,发电企业“发电就亏损,越发电越亏损”,导致生产积极性大幅下降。随着此次上网电价的上调,发电企业的亏损额将大幅减少,生产积极性随之上升,发电量也将随之增加。供应的增加将在一定程度上缓解电力紧缺态势。(宗和)

## 会不会推高CPI?

此次调整涉及15省市,上调涉及工业、商业、农业用户,销售电价平均上调1.67分。对此,林伯强指出,调整涉及省份的上网电价本来就比较低,加上调整幅度并不高,对企业的影响也不会太大。他表示:“本次调整没有涉及居民电价,对5月CPI并无直接

影响。”新华社稿也称,由于居民用电不涨,所以这次电价调整不会直接影响物价总水平(CPI),间接影响非常有限。

林伯强预计,由于目前我国CPI上涨压力仍然比较大,居民用电短期内不会上涨。(宗和)

## 我省10人候选全国道德模范

其中3人为村民;冯思广也入选

据新华社北京5月30日电(记者 华春雨) 第三届全国道德模范评选表彰活动31日起进入全国公示和投票评选阶段。根据评选表彰工作程序,5月31日至7月20日,主办单位将在人民日报、新华网等同步刊登候选人的事迹,进行集中公示,接受社会监督,请公众投票评选。

据悉,这是中宣部、中央文明办、总政治部、全国总工会、共青团中央、全国妇联六部门继2007、2009年评选表彰首届和第二届全国道德模范后举行的第三届全国

道德模范评选表彰。据不完全统计,本次评选有6500多万人参加基层推荐活动,共提名36000多名候选人。全国活动组委会认真审核了各地及军队系统推荐程序和候选人事迹,报经中央文明委领导审定,第三届全国道德模范正式候选人为317名。

第三届全国道德模范评选分为“助人为乐模范”、“见义勇为模范”、“诚实守信模范”、“敬业奉献模范”和“孝老爱亲模范”五类。每类表彰10名左右,共表彰50名左右。其余正式候选人授予全国道德

模范提名奖。

又讯 记者30日晚在中共中央宣传部、中央文明办主办的中国文明网第三届全国道德模范评选表彰候选人事迹网页上看到,我省共有10人入选第三届全国道德模范候选人。

这10人分别为:助人为乐类:张玉贵,菏泽市牡丹区东城办事处双月社区居民;陈金良,聊城市东阿县公安局退休民警。见义勇为类:朱守哲,章丘市明水街道明二居民。诚实守信类:刘延宝,济南市港沟镇孙武村村民;孙兆群,山

东陆军预备役炮兵师副师长;张光城,齐河县经济开发区火把张村村民。敬业奉献类:王钦峰,山东豪迈机械科技股份有限公司电火花科研究员;淄博博山林业局局长;孙建博,淄博市原山林场党委书记。孝老爱亲类:刘明君,莱州市地方税务局科员;孟凡爱,枣庄市市中区税郭镇王庄村村民。

此外,空军航空兵某师飞行二大队正连职飞行员冯思广、济南军区空军司令部气象处处长董述勋也进入第三届全国道德模范候选人序列。(本报记者)

## 投票可选 网络和信函

在公示投票阶段,群众可采取网络或信函任一种方式投票,但不能重复投票,并必须填写本人有效身份证件号码,保证选票真实有效。

主办方将邀请国家统计局指导和监督群众选票统计,由公安部全国公民身份号码查询服务中心验证选票身份证件,剔除不合格选票及重复选票。

在公示和投票评选阶段,公众如对公示候选人有意见,可于7月20日前向全国活动组委会办公室反映。 据新华社